 ст. лейтенант КУЛЕШОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ
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   Родился 10 сентября 1956 г. в г. Донецке Ростовской обл. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с 1974 г. Окончил Бакинское ВОКУ.

   В Афганистане с мая 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 44585 (г. Гордез),

   командир десантно-штурмового взвода.

   Погиб 11 января 1984 г. при выполнении боевого задания в р-не нас. пункта Шатори провинции Каписа.

   Похоронен в г. Донецке.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Мария Васильевна, проживает в г. Донецке.

  

   Из письма Александра родным
  

   "5 сентября 1984 года.

   ...Получил сегодня массу писем. А дело было так.. Сижу, письмо пишу своим родным - жене и сыну. Как раз наш замполит уезжает, и я ему передал письмо, чтоб сразу в Ташкенте бросил. Так ведь оно быстрее дойдет. А то пока почту "вертушкой" до Кабула доставят, да еще там она пролежит не известно сколько времени. И вдруг слышу летят "сараи" - это громадные вертолеты МИ-6. А значит, думаю, будут мне письма. И, представляете, шесть писем и одна открытка с днем рождения из Степановки! Я был очень рад.

   ...Папа, Вы пишете, что трудности - это хорошо. Да, конечно, я здесь многое пережил, и сколько еще придется пережить. Вы за всю войну Великую Отечественную столько не пережили.

   Сейчас у меня все хорошо. Вот только кашель у меня какой-то. Так я по этому случаю бросил курить.

   ...Приехал концерт к нам, завтра будет представление. Сегодня фильм хороший покажут - "Пираты ХХ века".

   На свой день рождения чего-нибудь придумаю: пофотографируюсь, запишу на магнитофонную кассету что-нибудь для памяти, напеку оладьев или блинов, может, найду где и бутылочку. Вот такие дела и печки-лавочки..."

  

  

   прапорщик ХАРИТОНОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 9 мая 1959 г. в с. Ильинка Дубовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее специальное.

   Работал механизатором в колхозе "Ленинский путь".

   В Вооруженных Силах с ноября 1977 г.

   В Афганистане с ноября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 43151 (г. Гуль Бахар),

   заместитель командира взвода.

   Погиб 13 января 1984 г. при выполнении боевого задания в р-не нас. пункта Сураби.

   Похоронен на хуторе Веселый Дубовского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Мать, Зоя Васильевна, проживает на хуторе Веселый.

  

  

   рядовой СТАДНИК СЕРГЕЙ ГРИГОРЬЕВИЧ
   [image: image3.jpg]



   Родился 6 июня 1963 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Новочеркасский автотранспортный техникум.

   В апреле 1983 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 35651 "Б" (г. Джелалабад),

   наводчик-оператор БТР.

   Погиб 6 февраля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Анастасия Григорьевна, проживает в г. Новочеркасске.

  

  

   рядовой КОЯЛИ МИХАИЛ ВАДИМОВИЧ
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   Родился 21 сентября 1965 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1983 г. призван в армию Железнодорожным РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с января 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 35651"Д" (г. Джелалабад),

   ст. пулеметчик отд.отряда спецназа.

   Погиб 6 февраля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону, где проживают отец, Вадим Константинович, и мать, Зоя Павловна.

  

  

"А ПОЧТУ СЮДА ПРИВОЗЯТ ВЕРТОЛЕТОМ"
  

   Новый 1984 год Сергей Стадник встречал в Афганистане, куда его в числе военнослужащих, прошедших подготовку в учебном центре в г. Чирчик, отправили перед самым праздником.

   Страна "за речкой" встретила неласково. Сергей писал об этом родным в своем первом письме:"...Погода странная: днем солнечно, в бушлате жарко. Но как только начинает темнеть, сразу становится очень холодно... Часть наша расположена в долине. Кругом горы, песок да камень".

   Первый раз в жизни он и его товарищи поволновались во время землетрясения:"...Проснулись ночью оттого, что кровати ходили ходуном".

   Как бы там ни было трудно, Афганистан не оставил Сергея Стадник равнодушным к окружающему. Для него, выросшего на донских просторах, большое впечатление произвели горы.. "А на рассвете, - писал он в следующем письме, - и перед заходом солнца в горах бывает удивительное зрелище".

   Со дня приезда Сергея в часть прошло около двадцати дней. За этот небольшой промежуток времени он многое узнал об особенностях своей новой службы. Выяснилось, что "почту сюда привозят вертолетом и забирают вертолетом. А прилетают они нерегулярно, погода подводит". О чем он и поспешил сообщить домой, пообещав писать "одно письмо в неделю", чтобы родители и младшие братишка с сестренкой не тревожились.

   А дома каждой весточке Сергея были рады и ждали с нетерпением. Вспоминает мама Сергея Стадник, Анастасия Григорьевна:

   - Сергей был нашей гордостью. Много слов благодарности мы с мужем слышали от преподавателей, когда он учился в школе и техникуме, от правления колхоза "Россия", где он работал до призыва в армию.

   В армию Сережу призвали 3 апреля 1983 года. Попал он служить в Чирчик. Оттуда письма приходили часто. Неожиданно переписка прервалась. Это нас встревожило. И только в конце января 1984 года пришло послание от Сережи. Уже из Афганистана. Все очень обрадовались. Мы сразу же ответили. Но он, родной мой, так и не успел прочитать о новостях из дома...

   Тяжело и больно говорить Анастасии Григорьевне о сыне в прошедшем времени - "был". 6 февраля 1984 года Сергей Стадник погиб при сопровождении автоколонны на одной из горных дорог Афганистана.

   Сухие строки официального письма командования войсковой части не раскрывают обстоятельств гибели солдата. Анастасия Григорьевна не теряет надежды, что когда-нибудь отзовутся однополчане ее Сережи и поведают, как он служил, о чем думал и мечтал в последние дни своей жизни.

   Может быть, отзовутся и однополчане Михаила Кояли, служившего в одной части с Сергеем Стадником и погибшего с ним в один день, в одном бою?..

  

  

   сержант ДРОЖЖИН СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
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   Родился 1 декабря 1963 г. на хуторе Божковка Красносулинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Учился в Харьковском станкоинструментальном техникуме.

   В апреле 1982 г. призван в армию Дзержинским РВК г. Харькова.

   В Афганистане с октября 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 71240 (г. Баграм), ВДВ, командир развед. отделения.

   Погиб 28 февраля 1984 г. при выполнении боевого задания в р-не нас. пункта Чихара провинции Кабул.

   Похоронен в пос. Тополевый Красносулинского р-на Ростовской обл.

   Награжден двумя орденами Красной Звезды (одним - посмертно).

   Отец, Василий Егорович, и мать, Анна Егоровна, проживают в пос. Шахта Дальняя Божковской с/админ.

  

ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ СЫНОВЬЯ НЕ УМИРАЮТ -
ОНИ ПРОСТО ПЕРЕСТАЮТ БЫТЬ РЯДОМ
   - У нас все помнят Сергея, - говорит Г. Волосачева, директор Тополевской средней школы. - Есть люди, которые, прожив долгую жизнь, прошли по ней как-то незаметно. А есть такие, которые блеснули яркой звездочкой в этой жизни и угасли... Вот о таком человеке, о Сергее Васильевиче Дрожжине, я и хочу рассказать.

   Сережа - "афганец". Один из тех, кто ушел на ту необъявленную войну и не вернулся. Нет, вернулся, но... в цинковом гробу, за месяц до "дембеля". И родная земля встретила его и проводила с великой болью в груди: Сережа - единственный сын у Анны Егоровны и Василия Егоровича, в которых и жизнь-то сегодня теплится только потому, что есть дорогая могила. Как часто видишь грустную, задумчивую женщину с букетом цветов. Это - мать Сергея. Путь на кладбище, к могиле единственного сына, стал смыслом ее жизни.

   А ведь какой был весельчак! В школе хорошо учился, был душой коллектива. Не ныл, не стонал, а думал. В школе, где учился Сергей, любили спорт. Школа была новая, а вокруг, как водится, пустырь. Решили ребята вместе с учителем физкультуры облагородить его спортивным городком. Своими руками все сделали, и стали спортивные площадки одними из лучших в области. Сергей в это время был председателем совета физкультуры, так что его роль здесь была понятна.

   Как сильный и смелый человек Сергей никогда не обижал младших и более слабых. Авторитет его был велик. Вот так и пошло в школе от него: не обижай маленьких и слабых.

   До сих пор вспоминаются походы, трудовые десанты с гитарой, песнями, а в центре всего - Сергей. Всегда с ослепительной улыбкой, с добрым юморком, притягивал к себе людей как магнит.

   Эту общительность Сергея и любовь к песням отмечает и его мать, Анна Егоровна:

   - У Сережи было очень много друзей. Часто ходил с ними на природу и, конечно, брал гитару. Он очень любил петь. Пел еще в садике, затем в школе, армии. Одним словом, все время жил с песнями, самые лучшие всегда записывал себе в тетрадь. Когда я у него спрашивала: "Сережа, тебе не надоело петь?", то он тогда говорил: "Я бы с песнями день и ночь не расставался!".

   - Но была у Сергея и другая жизнь, - продолжает Г. Волосачева. - Был Афган. И тоже была гитара, и были песни, но только иные. Когда Сергею сказали, что он призывается в Афганистан, мать его хотела просить не посылать туда сына: один он у них, сами больны, но Сергей и здесь остался самим собой: "Если не я, то почему другие...".

  

   Из письма Сергея домой
  

   "Здравствуйте, мои дорогие родные, мама и папа!

   Письмо ваше я получил, за которое шлю вам огромное спасибо.

   За меня не волнуйтесь, у меня все хорошо, как по службе, так и со здоровьем. Здесь я, как и дома, продолжаю заниматься спортом.

   Очень часто выезжаем в рейды на несколько дней, где приходится подниматься в горы, бегать. Уже поднимались не раз на высоту более 1500 м. А в горах неплохо, мне понравилось. Смотришь вниз - все маленькое, человек точкой кажется. Жаль только одно, что это не простые прогулки. К подножию гор нас доставляли на вертолетах, а дольше скрытно шли своим ходом. Трудновато было дышать в первый раз, а потом привыкли. Теперь нормально. Хорошо, что в школе много спортом занимался. За это большое спасибо Василию Николаевичу (учителю по физкультуре), здесь я его очень часто вспоминаю.

   ...После "учебки" я получил звание сержант и стал командиром минометного расчета. Но, признаюсь честно, там, где я служу, минометов и близко нет. Я сейчас разведчик-пулеметчик. Этого я сам захотел, когда только приехал сюда.

   Мама, если хочешь знать, где я служу, то возьми карту и найди на ней г. Баграм, чуть севернее столицы Афгана, рядом там Мирбагалот, Карабач, Чарикар и вокруг зеленая зона, по которой мы и "гуляем".

  

   - Да, "гулять" ему приходилось часто, и всегда выезжали на несколько дней, - продолжает свои воспоминания о сыне Анна Егоровна. - Об этом он сам нам писал, и ребята, которые приезжали к нам после Сережиной гибели, рассказывали. Но в своих письмах сын никогда не жаловался на трудности службы, только однажды упомянул: "...служба сейчас пошла нелегкая (я имею в виду операции), но это все ничего, мы к этому уже давно привыкли...".

  

   ...Это случилось 26 ноября 1983 года в районе населенного пункта Исталиф провинции Кабул. Взвод специальной разведки, в составе которого действовал Сергей Дрожжин, попал под плотный огонь противника. Рискуя жизнью, Сергей вместе с младшим сержантом Михаилом Семушкиным обеспечил успешный отход группы после проведения поиска. Во время боя Сергей Дрожжин лично уничтожил трех мятежников, захватил два автомата и винтовки "Бур".
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   Из боевой характеристики
  

   ...За время прохождения службы в разведывательно-десантной роте сержант Дрожжин Сергей Васильевич зарекомендовал себя с положительной стороны, дисциплинированным, инициативным, грамотным командиром.

   Выполняя интернациональный долг он умело руководил отделением в ходе боевых операций против контрреволюционных бандформирований мятежников. Быстро и правильно ориентируясь в сложной боевой обстановке, личным примером мобилизует подчиненных на выполнение поставленных боевых задач. При ведении боевых действий отличается высокой смелостью, хладнокровием, отвагой и решительностью. Принимал участие в боевых операциях более 130 раз. За личное мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды.

   Но этот первый боевой орден вручили не Сергею, а его матери. Сергей Дрожжин не дожил всего несколько дней до возвращения домой, до встречи с родителями, которой очень ждал и считал дни.

   Вот строки из письма, одного из последних:

   "...Дорогие мама и папа, если бы вы знали, как я по вам соскучился. Каждую минуту я вспоминаю наш поселок, нашу школу, наши поля и балки, в которых я часто отдыхал, нашу комнату и все, все... Потерпите, мои дорогие, скоро мы встретимся...".

  

   ...28 февраля 1984 года в районе населенного пункта Чихара провинции Кабул Сергей Дрожжин принял последний свой бой. Его рота попала в засаду. Не растерялся Сергей, занял укрытие, открыл ответный огонь. Бой был неравным. От пуль Сергея пали двое душманов, но не заметил он, как подобрался третий прямо к нему, к тому камню, что был для него укрытием.

   Не прикрыл, не спас чужой камень.

  

   - Нет Сергея, но осталась память. И как хорошо, что она есть, - заканчивает рассказ директор Тополевской школы Г. Волосачева. - Работает музей в нашей школе и в Харьковском техникуме, где он учился. Проводится ежегодно в день его рождения, 1 декабря, турнир по баскетболу. В нем нередко принимают участие те, кто когда-то играл с ним в одной команде.

   Не забывают однополчане родителей своего сослуживца, пишут им письма, иногда приезжают в гости, зовут их к себе.

   А главное, растут Сережки у его боевых друзей - Владимира Биденко (г. Житомир), Юрия Лузана (г. Киев), Михаила Акулова (г. Брянск), Алексея Кичан (г. Ровно) и в родном поселке - Котова и Казанцева.

   Дай Бог, чтобы они не знали никакого Афгана.

  

   ...А для родителей сыновья не умирают.

   Они только перестают быть рядом.

  

  

   лейтенант КЛЕВЦОВ АЛЕКСАНДР ЕВГЕНЬЕВИЧ
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   Родился 21 июля 1962 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Окончил Калининское СВУ, затем Новочеркасское ВВКУС. Офицерскую службу начал в ТуркВО.

   В Афганистане с января 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 24785, начальник связи, командир взвода танкового батальона.

   Погиб 23 марта 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Евгений Александрович, и мать, Галина Владимировна, проживают в г. Шахты.

  

СВЯЗИСТОМ БЫТЬ - НЕЛЕГКАЯ РАБОТА
  

   ...До высокого и красивого здания с высеченной по барельефу надписью "Калининское суворовское училище" оставалось всего ничего. Евгений Александрович положил руку на плечо худощавому мальчишке: "Может, Саша, вернемся домой? И конкурс очень большой, и учиться здесь будет, ох, как нелегко...". Но сын ободряюще улыбнулся, мол, ничего, выдержу, не волнуйся.

   Вскоре Клевцовы стали получать из Калинина письма. Нет, Саша не жаловался на трудности, но они угадывались. Если в школе у него не было троек, то теперь они посыпались как горох. Отец вновь предложил сыну: "Может, вернешься? Пойдешь в школу, свой девятый класс. Твоя учительница, Клара Александровна Зак, все расспрашивает о тебе. А закончишь школу, глядишь, и другая профессия приглянется.". И опять сын отклонил предложение отца... А вскоре одолелтаки трудности учебы.

   После суворовского он - курсант Новочеркасского высшего военного командного Краснознаменного училища связи. В увольнения - домой. А в каникулы он - на рыбалке или на охоте с дедом, А. А. Клевцовым. Поговорить с ним есть о чем, Отечественную прошел от и до. И еще один дед прошагал по ее нелегким дорогам, А. В. Поспелов - генерал-майор в отставке. Может, деды-фронтовики и заронили в душу паренька желание стать офицером?

   Училище связи Саша заканчивает успешно. Почти все предметы сданы на отлично. Клевцову вскоре доверяют важное дело: подготовку ребят для службы в частях ограниченного контингента советских войск в республике Афганистан. Их, этих вчерашних мальчишек, обучал он важному искусству преодолевать все тяготы и лишения воинской службы.

   И вот он вместе с ними в Кабуле. Сопровождающий. Но ему хочется служить вместе с ними и дальше! Это о них писал Александр домой: "Как обрадовались мои ребята, когда после командировки я вернулся к ним". Именно в эту поездку созрело решение - проситься на службу в Афганистан.

   ...В школе N 11 тесным кольцом окружили стройного темноволосого парня в военной форме. Сколько вопросов! Смущенный таким вниманием Александр Клевцов не успевал отвечать. Стояла зима 1984-го. Перед отправкой в Афганистан - короткая командировка. Саша выкроил время, чтобы заскочить домой. Успел проведать почти всех своих друзей. На прощание обнял младшего брата Димку, мол, держись, береги маму, не тревожь ее понапрасну.

   Сторожевая застава, которых немало "за речкой". Горы под колпаком солнца. Вокруг лишь камни да небо... Они охраняли перевал, дорогу и трубопровод. Жили в землянке. Связь с центром - на вертолетах. Почта - раз в десять дней, если погода, конечно, летная. "Руки мою. В меру послушен. Осторожен", - так успокаивал Галину Владимировну, свою любимую и такую заботливую маму, Александр. И эти строки - после подавления очередной вылазки душманов...

   В мае собирался он приехать в короткий отпуск, чтобы жениться. Вспоминался ему и аккордеон: вот бы снова поиграть на нем!..

   Связистом быть - нелегкая работа. Да еще на войне. Как бывало порою: горы слева, пропасть справа, рация на спине, "духи" в засаде. Доводящие до хрипоты переговоры и команды по радиосвязи. Корректировка боя, его успех, ох как зависят и от работы связиста. А если враг наседает, приходится браться за автомат. Не все выдерживают такое, что греха таить: были случаи, когда новобранцы пасовали перед витающей за камнями смертью. Какие найти слова, чтобы ободрить, заставить поверить в себя? Офицер Клевцов их находил. Об этом рассказывают его товарищи по оружию.

   Что главное в офицере? Это не только профессионализм. А еще трудолюбие, пример бесстрашия и близость к подчиненным, забота о каждом из них. Будет это, и солдаты за ним - хоть в огонь, хоть в воду. Александр хотел стать настоящим офицером, собирался поступать в Военную академию. Друзья о нем говорили: "Сам не из трусливых и бойцов бережет".

   ...23 марта 1984 года при патрулировании маршрута на БТРе Александр Клевцов заметил мятежников, совершивших диверсию на трубопроводе, атаковал их силами патруля, не дав возможности скрыться. В этом бою он погиб.

   ...Короткая биография. Ее штрихи, словно капли чистой родниковой воды. Многое хотел. Многое не успел. Но через всю свою жизнь Саша сумел пронести верность долгу гражданина своей Родины.

   Те, кто, как и Александр, прошел по тревожным дорогам Афганистана, - люди высокого солдатского долга. И они его выполнили. До конца. Кто сказал, что от прошлого остаются лишь пепел и воспоминания?! Нет! Остается еще и огонь, который делает из других личность, гражданина и патриота. Память поставила таких, как Саша Клевцов, в ряд вечно молодых. И мы не должны, не имеем права забывать этих ребят - прилюдно и наедине с собой. Никогда.

  

Н. КРАВЦОВА.

  

  

   капитан ЛЕГКОВ ВЯЧЕСЛАВ СЕРГЕЕВИЧ
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   Родился 25 октября 1955 г. в с. Косагово Юрьев-Подольского р-на Владимирской обл. Русский.

   Окончил Сызранское ВВАУЛ.

   В Афганистане с августа 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 22630 (г. Джелалабад), командир вертолета МИ-24.

   Погиб 2 апреля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Косагово.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Ирина Борисовна, проживает в г.Ростове-на-Дону.

  

   Вячеслав Легков в Афганистане совершил несколько боевых вылетов, проявил себя смелым и грамотным летчиком. 1 октября 1983 года при ведении воздушной разведки ночью в районе аэродрома г. Джелалабада его вертолет был обстрелян, а он сам тяжело ранен. Из последних сил Вячеслав боролся за спасение боевой машины и членов экипажа и посадил вертолет на своем аэродроме.

   2 апреля 1984 года, выполняя очередное боевое задание, был тяжело ранен и в тот же день умер в госпитале.

  

  

   рядовой ЛАЩУК АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 28 августа 1964 г. в г. Белая Калитва Ростовской обл. Русский.

   Окончил Шолоховскую автошколу. Работал токарем на Белокалитвенском металлургическом заводе.

   В октябре 1982 г. призван в армию Белокалитвенским ОГВК.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 80848 (Шинданд), водитель.

   Погиб 5 апреля 1984 г. в результате обстрела автоколонны.

   Похоронен в г. Белая Калитва.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Людмила Ивановна, проживает в г. Белая Калитва.

  

"ПУСТЬ ЖИВЕТ ХОТЬ В ГРАНИТЕ"
  

   - Мой старший сын Александр погиб под Кандагаром 5 апреля 1984 г. Прослужил в Афганистане полтора года, - начала свой рассказ Людмила Ивановна Лащук. - Конечно, я воспитывала его и младшего сына Валерия для жизни, для служения Родине, для того, чтобы они радовались солнцу, миру на Земле, чтобы они любили людей и приносили им радость. И Саша был действительно жизнелюб: он любил людей, животных, деревья, цветы, любил общаться с природой, занимался спортом, электроникой. Был заботливым и ласковым сыном, во всем помогал воспитывать младшего сына.

   На последней встрече в госпитале в конце 1983 года, где Саша лежал с желтухой, он сказал: "Я служу честно, лучше погибну, но никогда не буду прятаться за спины товарищей". Правильно жить, служить своему народу учила его я, так учили его в школе, так воспитывал его комсомол! И он не опозорил чести своей школы N 2 г. Белая Калитва, которая носит имя Героя Советского Союза Аннаклыча Атаева, погибшего при защите нашего города в Великую Отечественную войну.

  

   ...Александр Лащук начинал свою службу в Афганистане водителем бензовоза на трассе Шинданд - Кандагар. Совершил более 40 рейсов, сопряженных с риском для жизни, проявляя при этом мужество и профессиональное мастерство.

   В письмах к брату Валере писал:

   "1 декабря 1982 года.

   Привет из ДРА!

   Сегодня почти 2 месяца, как я в армии. Не знаю, как вам, а для меня это время быстро прошло, так и 2 года пройдут. Пока не скучаю. Здесь все интересно. Место тихое, безопасное. Сейчас дожди начинаются. Погода сырая, поэтому немного прохладно. На горах все больше снега появляется. У нас в казарме зато тепло, две печки-буржуйки поставили. "Дембеля" из-за нас здесь сидят, пока мы машины получим. Скоро будет отбор - кого в Кабул, а кто и здесь останется.

   ...Валера, ты маму слушайся, не груби ей и помогай. Смотри, чтоб мама не переживала, успокаивай... Я ей отдельно напишу. Ты же мои письма не разрешай маме открывать...".

  

   Александру Лащуку действительно было что скрывать от мамы:

  

   Серпантин дороги, пропасти и скалы,

   Заросли "зеленки", долгий путь в ночи...

   В пламени КамАЗы, капли крови алой,

   И в прицел, прищурясь, смотрят басмачи.

   Вот грохочет снова ДШК душманов.

   Снова, словно факел, вспыхнул бензовоз.

   Жизнь - как лотерея. Пулю не обманешь...

   Здесь мужчины плачут, не скрывая слез.

  

   Эти стихи Людмила Ивановна Лащук прочитала в письме Игоря Россихина спустя 6 лет после гибели сына. Были в нем и такие слова:

   " Я не служил в Афганистане. Не был знаком с вашим Сашей. Но память о нем, как и о всех погибших, для меня свята. Эта песня посвящена всем военным водителям 40-й армии, а значит, и вашему сыну".

   О службе Саши и обстоятельствах гибели Людмила Ивановна узнала от его однополчанина Федора Удовкина:

   "...С Сашей мы познакомились на пересыльном пункте в г. Батайске. После Батайска мы попали опять вместе в карантин в г. Ташкенте. Оттуда нас перебросили в ДРА, в автомобильный батальон по подвозу авиационного топлива по маршруту Шинданд - Кандагар. При совершении рейсов на нашу колонну часто нападали душманы. В бою Александр не терялся, всегда вел себя смело, давая точный ответный огонь по душманам. После первого года службы Саше доверили КамАЗ с зенитной установкой для охраны нашей колонны. Саша и зенитчик Владимир Матюшин, как правило, находились в той зоне, где возможен обстрел. Ребята всегда справлялись с нелегкой задачей. Колонна, не останавливаясь, продолжала идти дальше. Мы знали - у нас надежная охрана.

   В свободные минуты отдыха Саша вспоминал свою Белую Калитву, маму и братишку. Получая письма из дома, он делился своей радостью с нами.

   ...5 апреля 1984 года мы делали один из рейсов. Неожиданно на нас напали душманы. Этот рейс для Саши стал последним. Разрывная пуля попала ему в голову. Он еще успел остановить машину между горой и пропастью... Мы старались отомстить врагу за погибшего друга, немало душманов в тот день полегли от наших пуль. За оборванную жизнь Саши мы еще мстили врагу."

   - Первые годы после похорон Саши я искала смерти, думала, как покончить с собой: лечь под поезд или повеситься. Казалось, как можно позволить себе радоваться жизни, если нет уже самого дорогого человека, - говорит Людмила Ивановна Лащук. - Но я останавливала себя. Размышляла: что я своей смертью докажу? А на кого оставлю младшего сына? И если не будет меня, то кто же узнает, что был такой замечательный мальчик Саша, который погиб не известно за что? Я же просто обязана сохранить о нем память в городе, области и на Земле. Вспомнила бессмертные строки Гете: "Лишь тот достоин жизни и свободы, кто каждый день идет за них на бой!". И я решила жить до тех пор, пока не добьюсь, чтобы память о моем Саше и его земляках была увековечена.

   Сбылись слова Людмилы Ивановны.

   В память о ее сыне, о всех погибших на афганской войне возвышается в Ростове-на-Дону гранитный монумент. Они очень хотели жить, так пусть же хоть в граните продолжается их жизнь на земле.

  

  

   мл. сержант МАЛЮТА ИВАН ИВАНОВИЧ
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   Родился 27 ноября 1964 г.

   Русский.

   В апреле 1983 г. призван в армию.

   В Афганистане с декабря 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 35651.

   Погиб 8 апреля при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Галина Романовна, жена, Светлана Григорьевна, и сын проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

"ДЕВЯНОСТО ШЕСТЬ ДНЕЙ И ВСЯ ЖИЗНЬ"
  

   Чистый свет пронизывает комнату. Широко разливается по стенам, полу, потолку. Свет льется из больших окон. А за окнами - звенящий мир. До краев наполненный бегущей жизнью. Странное ощущение, но в этой комнате с большими окнами исчезает восприятие времени. Кажется, время необратимо остановилось.

   Огромный портрет на стене. Гитара. Полки с книжками. Книг много. Ванины любимые. Взглядом скольжу по корешкам: про мужество, армию, подвиг. Он мечтал стать офицером.

   Да, а на том огромном портрете Ваня еще совсем мальчишка. Удивительно мягкие, правильные черты лица. Улыбка, добрая и чуть застенчивая, едва касается губ. А в глазах навечно застыла просьба: "Мои хорошие, любимые, родные, ну не надо грустить...".

   Его комната. Его дом. Он очень любил свой дом. Здесь расцветала юность. Здесь родился сын. Взять на руки сына не пришлось. Не успел...

  

   Из письма жене
   "25 декабря 1983 года.

   Как там поживает наш Димка? Растет? Силенок набирается? Жаль, что увижу его не скоро...

   Сегодня 25 декабря. Сегодня вечером уезжаю в Афганистан. За меня не волнуйтесь. У меня все будет в полном порядке. Встречайте весной 1985 года. А пока ждите писем из "края чудес".

  

   Ваня писал много. По слогу чувствуется, обдумывал каждое слово и фразу. Оберегал покой домашних... Старался оберегать...

  

   Из письма жене
   Без даты.

   "...Эх, посмотреть бы сейчас на Димку! Какой он, наш малыш? Уже подрос, наверное. Смотрит на мир и воспринимает его таким, как есть. Он не знает еще плохого и хорошего. Мы с тобой вырастим из него человека - мужчину, рядом с которым другим будет хорошо и спокойно. А самое главное, чтоб в будущем наш малыш не увидел войны.

   Знаешь, до армии понятие о войне было у меня каким-то неопределенным. Теперь я знаю, что это такое. Видел своими глазами и не хочу, чтобы это же увидел когда-нибудь сын.

   Я много встречал наших с тобой ровесников, чья жизнь будет уже неполноценной. Молодые ребята, но без рук и без ног. Видел гробы... Но не страх появляется. Желание свести счеты с теми, от чьих рук люди гибнут..."

  

   Он очень любил жизнь. До самозабвения. До гранитной уверенности - в этой жизни с ним ничего не случится. Ни чего. Он счастливый. Он богатый на счастье. У него есть дом, любимая, есть сын, мама, отец, сестренка... А уезжая в Афганистан, дал слово себе - "Я вернусь. Обязательно вернусь!" У счастливых людей всегда так бывает...

  

   Из писем жене
   "21 января 1984 года.

   ...Была небольшая командировка. Целыми днями и ночами лазили по горам, сопкам и равнинам. По камням и пескам. Каждый день и каждую ночь пока мы мотались по этим афганским прериям в мыслях со мной была ты.

   Ночью сидишь на камнях - холодина, аж судорога сводит, а как подумаешь, что у меня есть ты, сын - сразу теплее становится.

   Сидишь, вслушиваешься в ночную тишину и все думаешь, думаешь. А звезды падают одна за другой. И за ночь можно загадать кучу желаний. И я загадываю: "Жить, жить..."

  

   "25 февраля 1984 года.

   Не волнуйтесь за меня, ведь я же счастливый.

   Вы с Димушкой всегда со мной... Так хочется написать тебе много-много нежных слов, а начинаю писать - ничего не выходит. Получаются какие-то обрубки слов.

   Извини меня, любимая моя, огрубел я, наверное, совсем."

  

   "1 июня 1983 года.

   ...О чем я думал перед расставанием? А что думает человек, когда прощается с близкими и любимыми ему людьми? Я думал о том, что не видеть мне тебя целых два года, и я жадно ловил твой взгляд, черты твоего лица. Ты тоже была не очень веселой, и, честно говоря, я думал еще о том, что, может быть, тебя никогда не увижу. Я ведь тогда знал, что еду в Афганистан."

  

   Мать Вани, Галина Романовна, до сего дня не может простить себе, что даже попытки не сделала вернуть сына из проклятого его "края чудес".

   Сын призвал себя в Афганистан сам. Просьбы, рапорты и снова просьбы, просьбы: "Отправьте... Пошлите... Я там нужнее...".

  

   Из писем матери
   Без даты.

   "...Мамочка, хлопотать о том, чтобы перевели служить в Союз, не надо. Мне нравится здесь служить. Нападать, тем более стрелять по нашему батальону душманы не будут. Боятся. Знают, чем для них это может кончиться. А знаешь, как они нас зовут? "Шурави". А из-за тельняшек - "полосатый шурави". И говорят: "Это очень плохой шурави".

   Не волнуйтесь за меня. Все будет в порядке. Я же у вас счастливый сын."

  

   Без даты.

   "Привет из солнечного Джелалабада!

   Можете меня поздравить с повышением в звании - теперь я младший сержант. Прошу, за меня не волнуйтесь. Все у меня будет как надо..."

  

   Без даты.

   "...Здесь я нашел много хороших друзей. И в любой город Союза можно ехать в гости.

   Эх, а домой-то как хочется!

   Служить осталось год с небольшим. И долго это, и не очень. Но летом 1985 года обязательно буду дома."
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   "25 ноября 1984 года.

  

   ...Да, кстати, познакомьтесь. Рядом со мной на фотографии мой друг Эльдар Асанов. Парень отличный!"

  

   В записную книжку Иван Малюта записал свои стихи.

  

   МОНОЛОГ ПОСЛЕ ГОДА СЛУЖБЫ

  

   Еще остался год, и мало, и немало.

   Еще остался год до нашей встречи там,

   Куда душа зовет, и по ночам, бывало,

   Во сне я шел туда, к родимым мне краям.

   Где ждет отец и мать, жена и сын-малышка.

   Где тишина и мир, где нет давно войны.

   ...Чем выжечь ту жестокость,

   во мне что зародилась?

   Как с рук смыть кровь врагов?

   Чем воскресить друзей?

   Об этом не забудешь - на сердце зарубились

   Два года испытаний для юности моей.

  

   1984 г. Джелалабад.

  

   Из писем жене
   "27 января 1984 года.

   ...Сон приснился, будто послали нас не в Джелалабад, а в Союз. Мы подъехали к Ростову. Узнал, что пару суток здесь побудем, и отпросился у взводного домой. Не иду - бегу через весь город, а мысль одна - вот сейчас увижу тебя и Димку, и вдруг проснулся.

   Не знаю, почему проснулся, ведь никто не мешал. Как я жалел, что это был лишь сон. Подумалось: странно, что увижу вас только через год и два месяца.

   Да, интересно, а как Димка воспринимает меня? Как скоро привыкнет? А сегодня он даже представить не может, что отец считает где-то дни в Афганистане..."

  

   "3 апреля 1984 года.

   ...Почти целыми днями летаем на вертолетах, все ищем, ждем крупный караван. Должен тут пройти такой с оружием..."

  

   "6 апреля 1984 года.

   ...Целыми днями то на выездах, то на облетах. Комбат у нас - мужик мировой...

   Извини, Светланка, очень спешу, снова выезжаю с комбатом..."

  

   Это письмо было последним. Через день, 8 апреля 1984 года, младший сержант Иван Малюта погиб.

   Девяносто шесть дней прошагал по пыльным дорогам "края чудес" славный, улыбчивый парень. А обещал вернуться. Дому обещал и себе...

   А к ночи того дня снова падали звезды. И кто-то снова загадывал желание: "Жить, жить, жить...".

  

   ...Нам не хочется верить, что будем забыты.

   Нам так хочется верить, что вернемся назад...

   (Из стихов однополчан, посвященных И. Малюте)

  

   Подразделение, в котором служили Иван Малюта и его друг Эльдар Асанов, вело бой у населенного пункта Бадкаш-Бара-Кала.

   Ваня и Эльдар, обеспечивая прикрытие, оказались отрезанными от основных сил. Завязалась перестрелка. Десантники, хладнокровно отстреливаясь, перебегали от одного укрытия к другому. Меняли позиции, не давая душманам возможности пристреляться или зайти в тыл.

   Сколько это длилось? Пять, десять минут? А может быть, больше? Они не замечали времени, но твердо верили, что в беде их не оставят, и потому понимали лишь одно: надо беречь патроны.

   Десантники не выпускали оружие из рук до тех пор, пока не опустел последний магазин. Оглянувшись назад, они увидели бездонную пропасть каменного каньона. Отступать было некуда.

   Подпустив поближе душманов, Иван Малюта и Эльдар Асанов подорвали себя гранатами...

  

   Я остался один, в кольцо душманами взятый,

   Кровью залит приклад, и обоймы пусты.

   Пусть подходят поближе. Я тяжелой гранатой

   Разорву тишину этих гор золотых...

  

   Взрыв эхом отозвался в глубине каньона, заглушив автоматные очереди спешивших на помощь товарищей. Они не успели совсем чуть-чуть...

   В неравном бою 8 апреля 1984 года погибли, проявив мужество и героизм:

  

   ст. сержант АСАНОВ ЭЛЬДАР

   рядовой БОРЕЦ АЛЕКСАНДР

   мл. сержант МАЛЮТА ИВАН

   лейтенант СКУРИГИН ОЛЕГ

   рядовой УЧАНИН АНДРЕЙ

   * * *

   Звезды над Кабулом неживые,

   Кто-то зажигает их в ночи.

   Были вы такие молодые...

   Вспомним ваши лица, помолчим.

   Может быть, ни разу еще в жизни

   Не узнали женского тепла.

   Надо ехать, позвала Отчизна.

   Надо ехать, не нужны слова.

   Писем вы отсюда не писали,

   Строчки писем матерей не жгли.

   Почему так рано вы упали,

   Оторвавшись от родной земли?

   Небо над Кабулом голубое,

   Горы не забуду я теперь.

   Милое Отечество, родное,

   Сколько же узнало ты потерь...

   Не вернешь их к жизни - больно, тяжко,

   Каждый понимает, что беда...

   Дорогие мальчики в тельняшках

   В дом свой не вернутся никогда.

   Звезды над Кабулом неживые,

   Кто-то зажигает их в ночи.

   Были вы такие молодые...

   Вспомним ваши лица. Помолчим.

  

   Г. ШЕРСТОВА.

  

   Из письма однополчан В. Сетенсева и М. Мирисманова
  

   "...Когда Ваня еще был здесь, мы с ним говорили о смерти, ведь никто из нас не застрахован. Ваня говорил, что если придется умереть, то он унесет с собой в могилу столько врагов, сколько будет видеть их перед собой, чтобы было не обидно умирать. Он до конца остался верен своему слову, военной присяге, которую мы вместе давали Родине..."

  

   В доме родителей Вани все так, как и много лет назад. Как будто он только-только вышел. Память о сыне в сердце его родителей. Не высохли слезы поседевшей матери. Ваня так и остается навсегда юным. А Димка, который никогда не видел своего отца, все чаще замирает у его огромного портрета, что на стене комнаты, пронизанной светом.

  

  

   рядовой ЯИЦКИЙ ИВАН ИВАНОВИЧ
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   Родился 3 января 1965 г. в с. Ивановка Сальского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Работал электриком в колхозе "Советская Россия".

   В апреле 1983 г. призван в армию Сальским ОГВК.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 89933 "Ю" (г. Файзабад), сапер.

   Погиб 22 апреля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Ивановка.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Спичак Анна Тихоновна, проживает в с. Ивановка, где одна из улиц носит имя ее сына.

  

"КОГДА ПОКАЗЫВАЮТ АФГАН,
Я ПРИНИКАЮ К ТЕЛЕВИЗОРУ"
  

   Мне никогда не приходилось краснеть за своего сына. В школе, хотя и не был отличником, учителя его хвалили, а за уборку хлеба во время летних каникул правление колхоза наградило его часами и похвальной грамотой. И училище Ваня закончил с красным дипломом. Присылали мне благодарность из Афганистана за воспитание сына командование войсковой части после гибели Вани.

   Я не могу смириться с таким большим горем. Когда показывают Афган по телевизору, я стараюсь посмотреть - может, увижу своего сыночка. Но слезы не дают.

   22 апреля 1984 г. пять солдат, в том числе мой сын, и командир подорвались на мине. Двое погибли сразу, а моего Ваню тяжело ранило. Когда к нему подбежали ребята, он был уже без сознания. Его погрузили в вертолет и отправили в госпиталь. Там он умер.

  

   О том, что Ваня служит в Афганистане, я узнала, посмотрев карту. Сам сынок это скрывал. Десять писем прислал, а так ни разу и не написал, что в Афгане. Как я боялась этого. Но Ваня меня успокаивал. Просил в письмах, чтобы я не волновалась. Писал, что здесь хорошо и он не жалеет, что сюда попал. Из его писем я только и знаю, что сынок "ездил взрывать горы".

  

А. Т. СПИЧАК.

  

  

   рядовой СИТНИКОВ ГЕННАДИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ
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   Родился 3 апреля 1964 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Окончил техникум энергетического машиностроения в г. Волгодонске Ростовской области.

   В июле 1983 г. призван в армию Волгодонским ГВК.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 82869 "Р", оператор-наводчик БМП.

   Погиб 24 апреля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Волгодонске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Анатолий Александрович, и мать, Надежда Максимовна, проживают в г. Волгодонске.

  

   24 апреля 1984 г. Геннадий Ситников в бою в районе перевала Саланг, ведя огонь из вооружения боевой машины, прикрывал выдвижение взвода на высоту. Меткими выстрелами из пушки БМП ему удалось подавить одну из огневых точек. В ответ противник сосредоточенным огнем из крупнокалиберного пулемета и гранатометов подбил БМП. В результате попадания двух гранат в боевое отделение машины Геннадий был смертельно ранен.

  

  

   рядовой КИСЕЛЬ ПЕТР ФЕДОРОВИЧ
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   Родился 25 апреля 1964 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Работал слесарем-сборщиком в тресте "Южстальконструкция".

   В апреле 1983 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 93992, радиотелефонист.

   Погиб 25 апреля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Федор Петрович, и мать, Анна Петровна, проживают в г. Новочеркасске.

  

   Петр Кисель принимал участие в 4 боевых операциях. Десантно-штурмовой взвод, в составе которого он действовал, 25 апреля 1984 года попал в засаду. Предупредив по рации командира роты, Петр вступил в бой. В ходе неравного боя был смертельно ранен.

  

  

   рядовой МЕДВЕДЕВ ГЕННАДИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 15 февраля 1964 г. в г. Петрозаводске. Русский.

   Образование среднее техническое.

   В мае 1983 г. призван в армию Шахтинским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с января 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 86997, снайпер.

   Погиб 28 апреля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Мария Ивановна, проживает в г. Шахты.

  

А ОН НЕ ВЕРНУЛСЯ ИЗ БОЯ
  

   - Почему-то группа, в которой учился Гена, помнится до сих пор, - рассказывает преподаватель Шахтинского энерготехникума П. А. Астахова. - Может, отчасти оттого, что в ту пору начала здесь свою педагогическую деятельность. Но скорее всего причиной тому сами ребята. Группа подобралась сильная. Большинство по-настоящему тянулись к знаниям. Как сейчас вижу слева за первым столом русоволосого паренька с пытливым взглядом из-под очков. На занятиях Гена часто задавал вопросы, всегда по существу. А случалось, шутил. И шутки эти как-то даже помогали вести урок, давая такую необходимую порой разрядку.

   - Запомнилась и его дипломная работа, - это уже из воспоминаний классного руководителя, ныне заместителя директора по учебной части А. В. Шубина. - Геннадий делал проект действующей модели для кабинета дипломного проектирования. А вообще он много читал, всем интересовался. Выбранная профессия теплотехника нравилась. Недаром собирался после армии продолжить учебу в институте. И еще, что заметили мы, преподаватели, его товарищи, - это бережное и заботливое отношение к матери и младшему брату.

   В аудитории N 37 техникума теперь висит большая фотография Геннадия Медведева. Рядом - цветы.

   28 апреля 1984 года он погиб, вступив в бой с бандой душманов.

  

   Из письма командира войсковой части Сумана
   родителям Геннадия
  

   "...Это произошло около 12 часов дня. У одного из населенных пунктов завязался жестокий бой между местным населением и бандой мятежников. Подразделению, в котором служил рядовой Медведев Г. В., была поставлена задача прийти на помощь местному населению. Действуя грамотно и смело, ваш сын Геннадий, заняв удобную позицию, открыл огонь по противнику. В течение всего боя он вел себя мужественно и отважно. Внезапно разорвавшейся рядом с ним гранатой он был смертельно ранен и умер на руках у товарищей, не приходя в сознание.

   За время прохождения службы в полку ваш сын зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны. Он был всегда дисциплинированным, трудолюбивым и исполнительным воином.

   Вы можете гордиться своим сыном - верным защитником нашей любимой Родины, не дрогнувшим перед лицом опасности и до конца исполнившим свой гражданский и интернациональный долг."
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   Г.Медведев (крайний справа в первом ряду) в кругу однополчан
  

   лейтенант КУТЫРЕВ КОНСТАНТИН ВИТАЛЬЕВИЧ
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   Родился 14 декабря 1961 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1979 г. Окончил Орджоникидзевское ВОКУ.

   В Афганистане с марта 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 86997, командир мотострелкового взвода.

   Погиб 30 апреля 1984 г. в бою в ущелье Панджшер.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В школе N 21 г. Шахты, где учился Константин Кутырев, установлена памятная доска.

   Жена, Людмила Анатольевна, и дочь проживают в г. Шахты.

  

   Из письма командира
  

   "...Случилось это около 12 часов дня 30 апреля 1984 года. На один из населенных пунктов напала банда мятежников. Подразделение, которым командовал Константин, вышло на помощь мирному населению. Завязался жестокий бой, в ходе которого Константин вел себя мужественно и отважно. Ведя меткий и уничтожающий огонь из личного оружия, он неоднократно заставлял противника отступать. Грамотно и умело командуя подразделением, он успешно завершил бой, но внезапно попавшая в голову пуля оборвала жизнь Константина..."

  

  

   прапорщик ДАДАЕВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 8 марта 1959 г. в г. Термезе Узбекской ССР. Русский.

   Окончил Ростовский политехникум связи. Работал электромонтером дистанционной сигнализации и связи Сальского отделения Северо-Кавказской железной дороги.

   В ноябре 1981 г. призван в армию Сальским ОГВК. В 1982 г. окончил Севастопольскую школу прапорщиков.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 62565, техник монтажной группы.

   Погиб 14 мая 1984 г. в г. Пули-Хумри при выполнении служебных обязанностей.

   Похоронен в г. Сальске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Лина Гавриловна, проживает в г. Сальске, где одна из улиц носит имя ее сына.

  

  

"ТЕПЕРЬ У ЛЮДЕЙ БУДУТ СВЕТ И ТЕПЛО"
( из писем Алексея Дадаева
из Афганистана домой )
  

   Без даты.
   "...Я - начальник. В моем подчинении 2 солдата. Один из них - земляк, из станицы Вешенской. На сегодняшний день мы делаем самую большую в Афганистане дизельную электростанцию. Но скоро мои товарищи начнут монтировать такие и в других городах".

  

   Без даты.
   "...Мне выдали пистолет, автомат, гранаты. Теперь я полностью вооружен. Выход в город у нас сейчас запрещен. Дело в том, что у афганцев начались "дни мести", каждый из них должен убить "неверного".

  

   "Сентябрь 1983 года.
   ...Хочется хорошего домашнего борща, уютной комнаты, темной ночи. А здесь ночи освещают ракетами и трассирующими пулями.

   Причем в Кабуле - самое тихое место. А ведь где-то рядом воюют такие же, как я, парни. Как это все уже надоело, хочется тишины."

  

   "Октябрь 1983 года.
   ...Дела у меня идут хорошо. Работа движется потихоньку. Ее очень много, сильно устаю за день. Зато, когда работаешь, время летит быстрее..."

  

   "Ноябрь 1983 года.
   ...Уже пять месяцев, как нахожусь в Афгане. По ночам холодно, без печки спать почти невозможно.

   К седьмому ноября получил благодарность от командования..."

  

   "Февраль 1984 года.
   ...Этот объект я сдал. Теперь у людей будут свет и тепло.

   Вчера ночью рядом с нами был обстрел: рвались мины, грохотал наш танк. Но, слава Богу, все обошлось благополучно..."

  

   "Март 1984 года.
   ...Пишу из Баграма. Здесь тоже будем делать большую дизэлектростанцию..."

  

   "Апрель 1984 года.

   ...По-прежнему нахожусь в Баграме. Здесь закончу работу и думаю, что после Первого мая уеду в Кабул. А там выяснится, когда поеду в отпуск. Уже считаю дни до него..."

  

   Это было последнее письмо Сергея Дадаева. Сопровождающий гроб с телом сына Юрий Зенин вернул матери четыре отправленных ею в Афган, но так и оставшихся нераспечатанными конверта - когда они дошли до адресата, его уже не было в живых, - и кассету с афганскими песнями в исполнении ее сына. Теперь живой голос Сергея всегда звучит в доме, который так часто снился ему в Афганистане...

  

Подготовил Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   рядовой АНТИПОВ АЛЕКСАНДР ЮРЬЕВИЧ
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   Родился 22 марта 1962 г. в нас. пункте Конезавод им. Буденного Сальского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал токарем на заводе "Сельмаш".

   В апреле 1982 г. призван в армию Сальским РВК.

   В Афганистане с июня 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "А" (г. Кандагар), гранатометчик.

   4 марта 1984 г. получил тяжелое ранение и умер 17 мая 1984 г. в военном госпитале г. Ташкента.

   Похоронен в г. Волгодонске Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Анна Павловна, проживает на хуторе Сухая Балка.

  

   Александр Антипов участвовал в 10 боевых операциях. 4 марта 1984 года в бою у населенного пункта Нагахан провинции Кандагар, прикрыв собой командира взвода, получил тяжелое ранение в голову.

   Вспоминает Антипова Анна Павловна:

   - Из Ташкентского госпиталя мы неожиданно получили телеграмму о том, что наш сын тяжело ранен, и сразу же выехали в Ташкент. Когда мы с мужем зашли в палату, то Саша нас не узнал. Спустя несколько дней сын умер у меня на руках. Из Ташкента мы отправили цинковый гроб. Вернулись домой и еще двадцать дней ждали, когда же привезут нашего Сашу. Орден Красной Звезды, которым наградили сына, хранится в местном музее воинов-интернационалистов.

  

  

   сержант КОРЖ ВИКТОР ПЕТРОВИЧ
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   Родился 2 декабря 1964 г. на хуторе Сал-Адьянов Зимовниковского р-на Ростовской обл. Русский.

   В мае 1983 г. призван в армию Заельцовским РВК Новосибирской обл.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676, зам. командира мотострелкового взвода.

   Погиб 5 июня 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Красное Знамя Багаевского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Петр Александрович, и мать, Зинаида Дмитриевна, проживают на хуторе Красное Знамя.

  

   5 июня 1984 года Виктор Корж, действуя в составе мотострелкового взвода, прикрывал выход из ущелья основных сил батальона, попавшего под сильный огонь мятежников. В этом жестоком бою Виктор вел эффективный огонь, но сам был смертельно ранен.

  

  

   прапорщик ГОРДЕЕВ ПЕТР ИВАНОВИЧ
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   Родился 4 января 1957 г. в г. Морозовске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Серафимовический техникум Волгоградской обл.

   В июне 1976 призван в армию Морозовским ОРВК. В 1979 г. закончил Калининградскую школу прапорщиков.

   В Афганистане с августа 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 97978 (г. Кабул), старший механик обслуживания авиационного оборудования.

   Погиб 6 июня 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Морозовске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Клавдия Степановна, проживает в г. Морозовске.

  

ЖАРКИЙ ВЕТЕР АФГАНА
  

   Жил в степном городке паренек. Как и все сверстники, ходил в школу, а затем учился в техникуме электрификации сельского хозяйства, служил в армии, да так к ней прикипел, что поступил на службу в авиационную часть.

   Веселый характер, добродушное сердце позволили Петру Гордееву найти свое место в боевом строю и заслужить высокий авторитет друзей и товарищей. Все дела по службе давались споро и легко, потому что с лица никогда не сходила улыбка, озорной огонек блестел в глазах, а слова переплетались с природным донским юмором.

   В августе 1983 года Петра Гордеева, а вместе с ним и его земляков, направляют в Афганистан.

   Началась интенсивная боевая работа: вылеты, штурм, операции, прорывы, колонны, засады, кинжальный душманский огонь.

  

   Из писем Петра Гордеева домой
  

   "21 сентября 1983 года.

   ...16 сентября я уже был в Кабуле. Попал во 2-ю вертолетную эскадрилью по своей специальности, буду летать в Газни. Там идет война".

   "8 ноября 1983 года.

   ...Я - в Газни. Мы будем месяц дежурить, пока нас не сменят. Здесь немного холодно, высота более 2000 м. Мы тут с Васькой, он медик, в Газни около трех месяцев.

   Здесь опасно. Много стреляют, каждую ночь...".

  

   "18 ноября 1983 года.

   ...В декабре Васька поедет в отпуск. Передайте с ним мой фотоаппарат и штук десять пленок. Пусть он все сюда привезет, буду фотографировать...".

  

   "2 декабря 1983 года.

   ...Мама, ты пишешь, что от меня не получила ответа. Я на все твои письма в тот же день отвечаю. Но и мне за этот месяц ни от кого не было писем. У нас недавно сбили почтовый самолет. Может, и письма там мои были. Я сразу в один день 8 штук написал.

   Дела у меня идут нормально. Я сейчас не работаю на вертолетах. Меня забрали на стройку плотником. Вернее, я сам напросился. Вот теперь в комнатах делаем полки, столы... Но это ненадолго. Через месяц опять буду летать."

  

   "28 декабря 1983 года. Кабул.

   ...Приехал из командировки. А тут семь писем. Решил сразу всем написать ответ. Дела у меня идут хорошо.

   Будучи в командировке, встретил Николая Очканова (они там тоже работали, как и мы). Усы отрастил. Я его не сразу узнал. Сидели за одним столом, обедали. И больше за всю неделю не виделись. У них своя работа, а у нас своя...".

  

   "15 февраля 1984 года. Кабул.

   ...Дела у меня идут хорошо. Васька вернулся из отпуска, привез мой фотоаппарат, и вот я высылаю десять фотографий. Скоро еще вышлю. Никуда не девайте...".

  

   "1 апреля 1984 года. Кабул.

   ...Часто летаю по командировкам, на операции. Сейчас пока сижу в Кабуле...".

  

   "28 мая 1984 года.

   ...Служба идет хорошо. За это время побывал у всех земляков. Недели три назад был в гостях у Николая, а оттуда улетели на границу с Пакистаном. Вот и сейчас здесь. Я еще недельки две побуду и улечу в Кабул.

   ...Когда домой, еще не знаем. Эскадрилья будет меняться числа 10 июля, а я, может, с ними, а может, буду ждать заменщика...".

  

   С октября 1983 года Петр Гордеев совершил 70 боевых вылетов в качестве воздушного стрелка, во время которых из боевого оружия вертолета подавил несколько огневых точек противника. Четыре раза участвовал в захвате караванов противника с оружием и боеприпасами...

  

   6 июня 1984 года при очередном боевом вылете на поддержку действий наземных войск по захвату каравана вертолет, в котором находился Петр, был сбит.

   Жаркий ветер Афгана принес матери, Клавдии Степановне, извещение, что ее сын, прапорщик Гордеев Петр Иванович, выполняя боевое задание, верный воинской присяге, проявив стойкость и мужество, погиб.

   И разнеслась весть по городу. И взволновала, и взбудоражила. С печалью встречала она скорбный для всех матерей Союза "черный тюльпан" и провожала в последний путь достойного сына.

   Осталась боль в сердце - материнском сердце, и не зарастает травой та тропа, что ведет к мраморному обелиску, на котором начертано золотом:

   "Короткая жизнь,

   Страшная смерть,

   Безмерная скорбь по тебе...

   Мама, сестренка".

  

   Где на нас с каменной фотографии устремлен озорной и веселый взгляд, бередит душу приветливая улыбка 27-летнего парня, так и оставшегося навек молодым. Только дрожат в материнских руках орден Красной Звезды да медаль за участие в афганских боях.

  

  

   капитан ВОЛИК ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
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   Родился 8 мая 1955 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Украинец.

   В Вооруженных Силах СССР с 1972 г.

   Окончил Ташкентское ВОКУ.

   Офицерскую службу начал в Забайкальском военном округе.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51863, командир разведывательной роты.

   Погиб 11 июня 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новошахтинске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Василий Саввич, и мать, Ольга Павловна, проживают в г. Новошахтинске, где одна из улиц носит имя их сына. Жена, Лариса Викторовна, и сын - в г. Ташкенте.

БАТАЛЬОННАЯ РАЗВЕДКА:
ЗДЕСЬ БЕЗ ДЕЛ СКУЧАЛИ РЕДКО
  

   ...Перед отправкой в Афганистан в октябре 1983 года на пересыльном пункте в Ташкенте капитан Василий Волик неожиданно встретил своего одноклассника, прапорщика Федотенко Сергея Петровича. Встреча эта произошла спустя одиннадцать лет после окончания школы. Тогда, еще совсем мальчишки, они мечтали стать офицерами, поступали вместе в Ульяновское танковое училище, но неудачно. Строгая экзаменационная комиссия отодвинула мечту, но не отбила желание стать военными.

   К заветной цели Василий Волик и Сергей Федотенко шли разными путями. Василий окончил военное училище в Ташкенте, а Сергей - школу прапорщиков. И вот сейчас на Ташкентском пересыльном пункте они встретились.

   - Я долго присматривался к капитану. Что-то мне напоминало близкое и родное, - вспоминает Сергей Федотенко. - И я рискнул обратиться к стройному и красивому офицеру. Спросил его: "Вы из Новошахтинска, товарищ капитан?" Он узнал меня. Это была непередаваемая радость встречи. Двое суток мы провели вместе, вспоминали о друзьях, о школе, о своем городе. Служили в Афгане в разных войсковых частях, изредка переписывались. Думали после службы встречаться семьями и отдыхать у моря, в Сочи... Но так вышло, что мне пришлось хоронить своего друга детства.

   За время службы в Афганистане капитан Василий Волик более 100 раз участвовал в боевых действиях, проявил себя как смелый, хорошо знающий свое дело командир.

   Трагедия случилась 11 июня 1984 года в районе Чарикара. При следовании на задание машина, в которой вместе с Василием находились трое афганских военнослужащих, была обстреляна противником из крупнокалиберных пулеметов из засады. В сложной обстановке Василий не растерялся. Быстро выпрыгнув из машины, он открыл огонь по укрытию мятежников и успел подавить две огневые точки, уничтожить восемь душманов, когда пуля оборвала его жизнь.

   Однополчане Василия - С. Н. Перегин и В. И. Ожирельев - в письмах к его родным писали: "Любили мы своего командира за высокие качества разведчика-профессионала, за его храбрость, знания и доброту, заботу о нашей жизни. Посылая на боевое задание, он всегда напутствовал нас добрым словом и советом."

   В музее Краснознаменного Туркестанского военного округа в г. Ташкенте хранились личные вещи Василия Волика, документы и письма. Хранилось там и письмо бойцов разведывательного подразделения, которым командовал капитан Волик, к его сыну Сереже, решившему стать офицером.

  

  

   рядовой ПОПОВ АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 17 декабря 1965 г. в с. Плато-Ивановка Радионо-Несветайского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал трактористом в колхозе им. Ленина Радионо-Несветайского р-на.

   В апреле 1983 г. призван в армию Радионо-Несветайским РВК.

   В Афганистане проходил службу в в/ч п. п. 43151 "Д", водитель БМП.

   Погиб 29 июня 1984 г. при подрыве БМП на мине.

   Похоронен в с. Плато-Ивановка.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Алексеевич, и мать, Зинаида Ивановна, проживают в с. Плато-Ивановка.

  

  

   рядовой ЛОШАКОВ АНДРЕЙ ЭДУАРДОВИЧ
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   Родился 23 ноября 1964 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Работал токарем на ГПЗ-10 в г. Ростове-на-Дону.

   В апреле 1983 г. призван в армию Советским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 34777 (г. Кабул), затем в в/ч п. п. 51863 "Б-А"

   (г. Гульбахар), зам. командира взвода ДШБ.

   Погиб 2 июля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Эдуард Константинович, и мать, Раиса Андреевна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

"ЖИТЬ С СОВЕСТЬЮ СВОЕЙ В ЛАДУ"
  

   Александр Лошаков. О таких, как он, говорят - личность яркая, целеустремленный и сильный человек.

   Он не боялся трудностей, считая: "если человек не жаждет трудной работы, он не сможет закалить свой характер. Сильный человек - тот, кто умеет добиваться цели, добиваться во что бы то ни стало. Сильный человек - одержимый, одержимый делом, работой."

   И Андрей полностью отдавался работе, стремясь "найти себя" - "настоящий характер не может сформироваться вне интенсивной работы".

   Эти строки взяты из афганской записной книжки Андрея. Именно Афганистан, где на войне раскрывалась сущность человека, заставил его понять и осмыслить многое. Не случайно ведь в блокноте появились такие записи:

   "Чтобы быть смелым, достаточно подавить собственный страх";

   "Трусы всегда жестоки";

   "Озлобленность - признак слабости";

   "Жизнь непредсказуема. Умей ценить мир и не разменивайся по мелочам".

   В одном из писем родным Андрей написал: "...На судьбу свою не жалуюсь. Армия - это действительно преотличная жизненная школа. Только здесь, особенно в десанте, можно стать настоящим мужчиной."

   Да, армия действительно школа жизни, и афганская война делала из восемнадцатилетних мальчишек мужчин. Но как бы они ни были грубы, в сердце каждого из них был свой тайник. Андрей Лошаков в перерывах между боями писал стихи. И пусть его поэтические строки далеки от совершенства, но они написаны сердцем, душой солдата, стремящегося

  

   "...Быть настоящим человеком,

   Жить цельно, ярко, на виду.

   Идти, пружиня, в ногу с веком

   И с совестью своей в ладу.

  

   27. 07. 1983 г. Кабул."

  

  

   рядовой ВИДЕНКИН АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ
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   Родился 20 июня 1964 г. на хуторе Божковка Красносулинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал столяром-плотником в СУ-24 г. Каменск-Шахтинский.

   В апреле 1983 г. призван в армию Каменск-Шахтинским ОГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 83260 "В" (г. Шинданд), ВДВ, разведчик.

   Погиб 10 июля 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Тополевый Красносулинского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Мария Егоровна, проживает в пос. Тополевый.

  

"АРМИЯ - ЭТО СВЯТОЕ ДЕЛО"
  

   Весной 1983 года проводила я Сашу в армию.

   А перед этим пригласили нас в военкомат и хотели сына записать в строительные войска, так как он до армии работал плотником. Я уговаривала его согласиться, а он настаивал на своем, говорил: "Я только пограничником хочу быть. Кто же Вас, мама, защитит, если не я?" И так улыбался. Он умел меня успокоить, и я не смогла ему отказать. Еще тогда Саша знал, что часть, в которой он будет служить, переведут в Афганистан. Но он считал: "Кому-то нужно и там служить".

   По характеру сын был мягким и очень заботливым. Если я вдруг заболею, он всю ночь просидит у моей постели, а утром идет в школу. Он очень не хотел, чтобы я ехала к нему на присягу. Ведь служил он далеко от дома, в Казахстане. В письме писал: "Здоровье у Вас плохое, лучше поезжайте в санаторий и подлечитесь". Да разве я могла где-то лечиться? Не летали бы самолеты, я бы пешком дошла к своему сыночку.

   Прилетела я в Казахстан, поднимаюсь на сопку, где часть стояла, и вижу - бежит мой Саша, еще издалека меня угадал. И первое, что спросил, как мое здоровье. И такой радостный был!

   Были мы вместе три дня - последние в нашей жизни. Через два месяца Саша уехал в Афганистан. В каждом письме "из-за речки" все меня успокаивал: "Мама, Вы не переживайте. Напрасно пугают Афганом. Я даже не слышал ни разу, как стреляют". А сам в то время был уже ранен...

   Я его в письмах просила: береги себя и Родину. Я и Сашу, и старшего сына Мишу всегда учила тому, что армия - это святое дело для советского человека. А сейчас что сделали с Родиной? Почему винят наших детей за войну в Афганистане? Да разве они хотели умирать в 18-20 лет или остаться калеками на всю жизнь?

  

   ...Перед гибелью Саши приснился мне сон. Летит самолет, а на крыльях - черный гроб, и такой гул. И получила вскоре я похоронку. Прошло тринадцать лет, а я все слышу этот гул.

  

М. Е. ВИДЕНКИНА.

  

   Из письма командира
   матери Александра Виденкина
  

   "Ваш сын Александр проходил службу в разведывательной десантной роте, проявил себя как трудолюбивый, исполнительный, дисциплинированный воин. За время службы неоднократно поощрялся командованием роты и части. Пользовался авторитетом у товарищей. Участвовал в боевых операциях, проявляя мужество и отвагу.

   При выполнении одной из боевых операций Александр, находясь в составе подразделения разведчиков, в одном из кишлаков обнаружил группу душманов и вступил в неравный бой.

   В этом бою Ваш сын проявил мужество и героизм, лично уничтожил несколько душманов. Но в перестрелке получил смертельное ранение. Рядом с Александром находились его товарищи и командир роты. Вашему сыну сразу же была оказана первая необходимая медицинская помощь. Но спасти его не смогли."

  

  

   прапорщик ВОЛКОВ СЕРГЕЙ ВИКТОРОВИЧ
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   Родился 25 ноября 1954 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Работал в воинской части г. Шахты.

   В мае 1973 г. призван в армию Шахтинским ГВК.

   В Афганистане с октября 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 37116, начальник радиостанции.

   Умер 19 августа 1984 г. от травм, полученных в результате несчастного случая, находясь в очередном отпуске.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Александра Ивановна, и жена, Татьяна Ивановна, проживают в г. Шахты.

  

   Сергей Волков принимал участие в шести боевых операциях. 4 июня 1984 года колонна спецмашин, направлявшихся в район г. Баграм для выполнения боевого задания, подверглась обстрелу. Его радиостанция получила повреждения и остановилась. Умело организовав ремонт, Сергей Волков обеспечил восстановление поврежденной при обстреле аппаратуры и приступил к выполнению специального задания. За это прапорщик С.В. Волков был награжден медалью "За боевые заслуги".

  

  

   рядовой СОПЛИВЕНКО ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ
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   Родился 1 октября 1965 г. на хуторе Савченко Ростовской обл. Русский.

   Окончил СГПТУ-72 г. Шахты Ростовской обл. Работал автослесарем.

   В октябре 1983 г. призван в армию Мясниковским РВК.

   В Афганистане с декабря 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51863 "В", связист.

   Погиб 31 августа 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Савченко.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Валентина Васильевна, проживает на хуторе Веселый Мясниковского р-на.

  

"ДАЖЕ НЕ ВЕРИТСЯ, ЧТО ЗДЕСЬ ИДЕТ ВОЙНА"
(Из писем Павла родным)
  

   "3 января 1984 года.

   Нас забрали в Афганистан.

   Привезли в Кабул часа в 4 вечера. Когда самолет наш приземлился, то я сразу же удивился - все солдаты и офицеры ходят с автоматами и гранатами. Нас сразу отвели в палатки. Там переспали ночь на голых сетках по два человека. Холодина. После утром нас расформировали, погрузили в самолет, и полетели мы в Баграм. Там нас опять расформировали. На БТРах привезли в полк, а затем в самое холодное место - Чинган. Это в горах, на высоте 3650 м.

   Здесь мы стоим на маршруте, в ущелье. От нашей казармы в метрах 20 проходит дорога, которую мы и контролируем.

   Мама, здесь все время 35 градусов мороза. Но бывает и больше. Не хватает воздуха. Вот я прошел от казармы до столовой и уже запыхался. Ребята здешние смеются. Говорят, что ничего, и мы были такими же, привыкнете.

   Афганцев у нас человек тридцать. Живут рядом с нами. У них сейчас идет XIV век. Они такие смешные, закутаны в разное барахло. Проходишь рядом и боишься, а вдруг под ним что-нибудь есть.

   ...Здесь я встретил трех земляков из Ростова. Один из них - прапорщик. Ничего, говорят, все будет хорошо, привыкнешь ко всему.

   Мам, мне даже не верится, что здесь в наше время идет война время.

   Недалеко от полка - кишлак. Как начнут бомбить в сторону кишлака из пушек и танков. Смотришь на все, как в кино. А это на самом деле.

   Да вот еще. Стоял я на посту. Облокотился на автомат, разговариваю с парнем. Вдруг у меня голова закружилась. Думал, что мне плохо, а оказалось - землетрясение. Вы знаете, как хорошо - стоишь, а тебя как будто кто качает.

   Попал я в связь. Буду бегать по горам и ловить душманов.

   ...Передавайте всем привет от меня. Напишите, как встретили Новый год.

   Мы отметили хорошо: съели по две конфеты и одному печенью. Людей много, а еды мало..."

  

   "28 июля 1984 года.

   Привет из Афганистана!

   Получил от вас ответ и решил сразу послать вам весточку о себе.

   Я жив и здоров. Служба идет помаленьку вперед.

   Меня перевели в разведвзвод связистом. Теперь почти каждый день и через день выезды. Ночь - не ночь, все равно. Выдали мне маскхалат под цвет травы.

   Особых изменений у нас вроде бы нет. Вот только недавно провожали двоих парней домой. Вы знаете, как было трудно расставаться с ними. Они даже чуть не плакали, когда прощались. И вот теперь без них как-то пусто, чего-то не хватает. Ну, да ничего. Привыкнем. Придут другие, и с нами так же будут прощаться..."

  

  

   рядовой БУБНОВ ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ
   [image: image27.jpg]



   Родился 26 октября 1963 г. в с. Глазок Мичуринского р-на Тамбовской обл.

   Русский.

   Учился в СПТУ в г. Москве.

   В марте 1983 г. призван в армию Железнодорожным РВК г. Москвы.

   В Афганистане с июля 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51932 "В", гранатометчик.

   Погиб 13 сентября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

  

   Виктор Бубнов принимал участие в 12 боевых операциях.

   13 сентября 1984 года взвод, в составе которого он действовал, прикрывавший эвакуацию раненых из ущелья, был обстрелян. Заметив, что товарищ ранен, бросился к нему на помощь, перевязал рану и начал выносить его в безопасное место, но пуля душмана сразила Виктора.

  

  

   рядовой ХОМЯКОВ ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 27 декабря 1964 г. в пос. Зимовники Ростовской обл. Русский.

   Окончил строительный техникум в г. Ростове-на-Дону.

   В апреле 1984 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с августа 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676.

   Погиб 13 сентября 1984 г.

   Похоронен в пос. Зимовники, где проживает мать, Любовь Романовна.

  

   Из письма Евгения родным
  

   "16 августа 1984 года.

   ...5 августа нас отправили в Афганистан. Из Ашхабада мы вылетели в Кабул. Были там два дня. А 8 августа на вертолетах нас доставили в часть. Это где-то в 150-200 километрах от Кабула.

   Сейчас у нас десятидневный карантин. Потом будут распределять по ротам. Поэтому адрес свой еще не знаю. Сообщу позже, как только узнаю.

   Пока ходим работать на полигон..."

  

  

   ст. лейтенант РОМАНЮТА ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 6 декабря 1953 г. в г. Жданове Донецкой обл. УССР. Украинец.

   Работал на заводе "Азовсталь".

   Окончил в 1975 г. Харьковское ВВАИУ.

   В Афганистане с июля 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 22630 (г. Джелалабад), бортовой техник-стрелок вертолета.

   Погиб 19 сентября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Старый Крым г. Жданов (в наст. время г. Мариуполь).

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Наталья Петровна, и сын проживают в г. Улан-Удэ. Сестра, Елена Николаевна, - в г. Ростове-на-Дону.

  

ПОСЛЕДНИЙ ПОЛЕТ
  

   Джелалабад. Центр провинции Нангархар.

   Небольшой аэродром с асфальтированной взлетно-посадочной полосой, окруженный рвом с водой и земляным валом, в который через каждые 60-100 метров вкопаны боевые машины пехоты или танк.

   За валом - субтропические цитрусовые сады, пальмы, эвкалипты. Обезьяны и попугаи.

   И снайперы из душманских отрядов...

   Среди советских вертолетчиков, проходивших службу в гарнизоне Джелалабада, был и старший лейтенант Евгений Романюта.

   В тот год шли бои в Кунарской и Сурхрудской долинах, и "вертушки" по нескольку раз в течение дня уходили в небо.

   Задачи были разными:

   - высадка и огневая поддержка десанта,

   - эвакуация раненых с горных площадок, посадка на которые не предусматривалась никакими инструкциями мирного времени,

   - перехват душманских караванов с оружием и боеприпасами.

   Экипаж, где борттехником был Евгений Романюта, совершал вылеты по нескольку раз в день, нанося удары по ущельям, где были расположены огневые точки душманов, где вели бой ребята-десантники.

   В письмах матери Евгений писал:

   "...Я приступил к полетам с 6 сентября. И теперь летаю каждый день. Ох, и увесистые эти защитные штуки; от бронезащитного шлема шею ломит потом, а в бронежилете чувствуешь себя, как в рыцарских доспехах. И так каждый полет, каждый день. Теперь даже времени нет, чтобы постирать постельные принадлежности. Пришлось за счет дневного отдыха, сна выкраивать.

   ...Если судить по ремню, то немного стали свободнее штаны технического обмундирования. Это и естественно - новые условия, жара, психологические и физические нагрузки. Только аппетит мой не изменился, все такой же здоровый. Так что не переживай за меня, родная...".

  

   Вылет 19 сентября 1984 года оказался последним. Евгений Романюта в составе экипажа капитана Анисимова С. В., участвовал в операциях по высадке десанта в районе населенного пункта Сухаки-Муллахетль. В зоне ожидания вертолет был обстрелян душманами и потерял управление. Горящая машина закрутилась, закувыркалась и устремилась к земле. Экипаж делал все возможное, чтобы ее посадить. Ибо от мастерства и выдержки летчиков зависела жизнь семи десантников на борту. Но "вертушка", не долетев до земли, взорвалась...

  

   ... И обжигает сердце этот диалог.

   И кровь мне бешено стучит в виски.

   - "Девятый"! Прыгай! Ты горишь!

   А ты в ответ в эфир кричишь:

   - Вас понял! Все! Прощайте, мужики!

  

   Игорь РОССИХИН.

  

  

   сержант СТРАТЬЕВ ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 26 января 1964 г. на хуторе Холодный Цимлянского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Работал трактористом.

   В октябре 1982 г. призван в армию Цимлянским РВК.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 44633 (г. Кабул), ВДВ.

   Погиб 19 сентября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Краснодонской Волгодонского р-на Ростовской обл.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Александр Иванович, проживает в пос. Краснодонской, где одна из улиц и школа носят имя его сына.

  

  

   рядовой ШАПОШНИКОВ ФЕДОР АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 19 августа 1964 г. в с. Синявка Неклиновского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Окончил торгово-кооперативное училище в г. Ростове-на-Дону.

   В октябре 1982 г. призван в армию Неклиновским РВК.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 51931 "Е" (г. Герат), мотострелок.

   Погиб 22 сентября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Синявка.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Александр Васильевич, проживает в с. Синявка, где одна из улиц носит имя его сына.

  

   Федор Шапошников принимал участие в 20 боевых операциях и 30 засадах. Лично обезвредил 14 мин. Действовал хладнокровно и решительно, проявляя мужество, отвагу и высокое воинское мастерство. 22 сентября 1984 г. выполнял боевое задание в составе саперного отделения, приданного мотострелковой роте. При входе в кишлак подразделение подверглось обстрелу. Не растерявшись, Федор ринулся вперед, увлекая за собой остальных. Он первым сумел достичь дувала и смело вступил в схватку с противником. В этом бою Ф. Шапошников был смертельно ранен.
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   Ф.Шапошников крайний справа в первом ряду. 8 мая 1984 г.

  

  

   рядовой БОЧКАРЕВ ЮРИЙ КРОНИДОВИЧ
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   Родился 7 мая 1963 г. в г. Воткинск Удмуртской АССР. Русский.

   Работал на Волжском автозаводе. Учился на курсах по подготовке в университет в г. Ленинграде.

   В сентябре 1982 г. призван в армию Выборгским РВК г. Ленинграда.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 88870, радиоминер.

   Умер 1 октября 1984 г. от полученного 27 сентября 1984 г. осколочного ранения.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Кронид Андреевич, и мать, Леонилла Викторовна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

"А ЕСЛИ КРАТКО,
ХОЧЕТСЯ ПРОСТО ЖИТЬ!"
  

   Служба Юрия Бочкарева в Афганистане проходила в одном подразделении почти в течение двух лет. За это время он участвовал в 12 боевых операциях, разминировал тропы и дороги в районе ущелья Панджшер, лично обнаружил и уничтожил два тайника с боеприпасами душманов.

   В ходе одного из рейдов в сентябре 1983 года он получил ранение. Был отправлен на лечение в госпиталь Ашхабада. А оттуда - в отпуск, в г. Ростов-на-Дону.

   Больше месяца Юрий пробыл дома. Родные стены не могли приглушить тревогу за боевых товарищей, продолжавших воевать "за речкой". И когда Юрию предложили остаться дослуживать в Союзе, он настоял на своем:

   - Я - специалист, сапер. Мину чувствую на расстоянии и не могу быть дома, когда постоянно подрываются наши ребята.

   В мае 1984 года Юрий убыл в родной батальон.

   А позже домой полетели письма. И в каждом из них:

   "...Я жив, здоров, нет ни малейшего повода для волнения. "Тащу" службу, тоскую по дому...".

   Лишь иногда промелькнет фраза: "...Уезжаю в длительную командировку. Возможно, долго не буду писать...".

   До возвращения домой Юрий уже считал дни. А они, как назло, тянулись долго. Да к тому же и увольняли из Афганистана с задержкой.

   "...Увольнение в запас "весников" было архипоздно. Мой призыв будут "тянуть" до 10 февраля. Мрачно! А так хотелось на Новый год и мамин юбилей вернуться домой."

  

   ...Это случилось 27 сентября 1984 года. После установки партии опытных мин саперы, в их числе и Юрий Бочкарев, закончившие свою работу, стали отходить от минного поля. И вдруг сильный взрыв потряс землю и воздух. Сквозь дым доносились стоны раненых солдат. К ним устремились те, кто считал своим долгом помочь товарищам. Среди них был и Юрий. Тут он и получил свою дозу осколков в брюшную полость. Вместе с тяжелораненым товарищем рядовой Бочкарев вертолетом был эвакуирован в госпиталь. "Вертушка" увозила и двоих ребят, погибших в момент взрыва.

   1 октября 1984 года стал черным днем в жизни родителей Юрия Бочкарева. Он умер в госпитале, не приходя в сознание.

   Письма сына так же дороги родителям, как и память о нем. Каждый раз, когда Леонилла Викторовна берет их, она ощущает тепло рук Юры. Вновь и вновь натыкается слезящимися глазами: "Хочется в армии многого. Всего не перечислить. А если кратко - хочется просто жить."
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   Июль 1984 г. Черикар. Ю.Бочкарев 4-й справа в верхнем ряду.

  

  

   рядовой ГРИНЕВ АНДРЕЙ ЮРЬЕВИЧ
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   Родился 14 февраля 1966 г. в г. Комсомольск-на-Амуре Хабаровского края.

   Русский.

   Работал на автобазе пос. Синегорский Белокалитвенского р-на Ростовской обл.

   В апреле 1984 г. призван в армию Белокалитвенским ОГВК.

   В Афганистане с августа 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 21231 "Н"(г. Баграм), водитель.

   Умер 4 октября 1984 г. от ран, полученных в бою 2 октября 1984 г.

   Похоронен в пос. Виноградный Белокалитвенского р-на.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Юрий Михайлович, и мать, Галина Александровна, проживают в пос. Мельничный Белокалитвенского р-на.

  

"СЛУЖИТЬ ЗДЕСЬ НАМНОГО ИНТЕРЕСНЕЕ,
ЧЕМ В СОЮЗЕ"
(Из писем Андрея родным)
  

   Первое письмо из Афганистана.
   Без даты.

   "...Служить я попал в город Баграм. Это в 60 км от Кабула. Место очень спокойное. Так что за меня не волнуйтесь.

   Сейчас проходим десятидневный карантин. Здесь нас учат всему. Только что приехали со стрельбища. Стреляли по полному магазину, а не так, как в Кушке - по три патрона.

   Служить здесь намного интереснее, чем в ТуркВО. Кормят очень хорошо, почти как дома. Ребята здесь неплохие. Сразу сдружились.

   Через пять дней выйдем в первый рейс с "дембелями". Рейса два, наверное, сделаем с ними. А затем должны будем получить машины.

   Земляков не очень много, но зато двое ребят из Белой Калитвы. Так что живется нам не скучно. Каждый день смотрим фильмы...".

  

   Без даты.

   "...Вчера меня буквально завалили письмами. Все-все ваши письма получил, родненькие вы мои. Спасибо очень большое.

   Мамуленька, не переживайте, пожалуйста, так сильно за меня. Со мной все хорошо. И поменьше думайте плохого. Место здесь очень тихое. Одно из лучших в этой стране. Вожу я стройматериалы. Жаль только, что в Союз рейсов не будет.

   ...Знайте, что я так же очень сильно люблю вас. Ужасно по вам скучаю и обязательно вернусь домой. Ведь рано или поздно настанет тот день...".

  

   Но не дождалась мать, Галина Александровна, сына живым.

   2 октября 1984 года при выполнении очередного рейса автоколонна, в составе которой находился Андрей Гринев, была обстреляна душманами. Отражая нападение, Андрей получил тяжелое ранение и умер 4 октября 1984 года в госпитале.

   Родные Андрея очень надеются, что откликнутся сослуживцы, боевые друзья их сына и расскажут более подробно о его службе в Афганистане и гибели. Отзовитесь, ребята!

  

  

  

   рядовой ТКАЧЕВ АНДРЕЙ ЛЕОНИДОВИЧ
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   Родился 15 февраля 1964 г. в пос. Тацинский Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1982 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 67497, затем в в/ч п. п. 77926, водитель.

   Погиб 3 ноября 1984 г., подорвавшись на мине.

   Похоронен в пос. Тацинский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Леонид Гаврилович, и мать, Машта Мадрисовна, проживают в пос. Тацинский.

  

  

   рядовой ГЕРАСИМОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
  

   Родился 28 сентября 1964 г. в Усть-Донецком р-не Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1982 г. призван в армию Усть-Донецким РВК.

   В Афганистане с апреля 1983 г., проходил службу в/ч п. п. 13354, водитель-дизелист.

   Погиб 14 ноября 1984 г. в результате нападения на автоколонну.

   Похоронен на хуторе Пухляковка Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нина Александровна, проживает на хуторе Пухляковка.

  

  

   капитан КУРИЛОВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 24 августа 1954 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   В 1974 г. экстерном закончил Саратовское ВВАУЛ.

   В Афганистане с сентября 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 97078 "К" (г. Кабул), ст. командир вертолета МИ-8.

   Погиб 19 ноября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Ольга Александровна, и жена, Елена Константиновна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

...И СМЕРТЬ ЗВЕЗДЫ - ОДНАЖДЫ НА ЛЕТУ
  

   Каким же он был, Владимир Николаевич Курилов? Познакомившись с документами, предоставленными родными и близкими погибшего "афганца", берусь утверждать: натурой романтичной, мечтательной, целеустремленной.

   С детских лет Володю манило небо, он мечтал, как поется в песне, обнять его "крепкими руками" и делал все, чтобы мечта осуществилась: занимался авиамоделизмом, радиоделом, легкой атлетикой. Добился своего - поступил в летную школу ДОСААФ.

   Чем были для юноши профессия летчика и само небо? Что чувствовал он, впервые совершая прыжок с парашютом или самостоятельно поднимая в воздух многотонный вертолет? Ответы на эти и многие другие вопросы дает сам Владимир Курилов на страницах дневника, что вел в юности. Вот некоторые из его записей:

  

   "26 апреля 1972 года.

   Вот и началась моя новая жизнь. Мечта сбылась - я летаю!

   Но, как ни странно, мне не верится в это. Еще свежи воспоминания о школе. В мечтах все было просто и ясно. Но судьбами распоряжается жизнь. А она подобна небу: когда небо безоблачно - оно прозрачное, голубое. Но только найдут тучи - оно становится серым и черным и прячет солнце. Вот и у нас получилось так же: кому - солнце, а кому - тучи.

   Для меня в конце концов засветило солнце, хотя я уже не был уверен в этом... Надежд было мало. И вдруг прошел комиссию, проучился пять месяцев и вот уже летаю.

   Летать - это самое, самое, самое...

   Когда летишь - ты, кажется, становишься выше над всеми людьми, над всей землей... И появляется какое-то необъяснимое чувство: то ли радости, то ли гордости, то ли ответственности - я еще сам не понял, какое это чувство, но оно прекрасно!

   А какой с высоты восход! А какой закат! Кто не видел этого, тот многое потерял".

  

   "21 и 22 мая 1972 года.

   В эти дни мы прыгали с парашютом. То есть предстояло прочувствовать небо и землю всем телом. Вообще-то я не боялся и даже в день первого прыжка был спокоен. Правда, до поры до времени. Все началось после того, как надел парашют и вышел на старт. Тревога усилилась, когда сели в самолет и он взлетел.

   До точки мы добирались, как мне показалось, очень долго, а на самом деле это заняло минут пять. И вот раздался сигнал, инструктор открыл дверь... Я прыгал вторым. Было страшно, но что делать? Слава Богу, никто не заметил "мандража".

   Как только шагнул из кабины, потоком воздуха меня сразу же бросило влево и вниз. Парашют раскрылся, и я подумал, что боялся зря.

   Мы прыгали с высоты тысячи метров. Вся земля была как на ладони. Казалось, что город составлен из игрушечных домиков....

   И вот уже земля совсем близко. По сравнению с тренажером удар был совсем несильным. Ветром меня потащило по пахоте...".

  

   "14 июня 1972 года.

   Наконец-то самостоятельный вылет, сколько я его ждал! И вот я один в вертолете.

   "Движок" запущен, пора взлетать. К уже знакомой команде: "320-05, взлет - круг" прибавляю такое маленькое, но очень для меня важное слово "сам!".

   Взлет разрешают, и уже я полноправный хозяин машины. С этого момента я стал летчиком! То, о чем мне мечталось всю мою недолгую жизнь, наконец осуществилось... И я был счастлив, как ребенок".

  

   Очередную страницу из юношеского дневника Владимира Курилова хочется выделить особо. Запись, сделанная 26 января 1973 года в Забайкальском военном округе, полностью взята в кавычки. Выходит - цитата... Только чья? Фамилии автора под словами нет. Впрочем, она не столь важна. Видимо, мысль была созвучна думам самого Владимира, раз постарался он воспроизвести ее в дневнике почти дословно.

   "А задумывались ли вы над тем, что представляет собой летная профессия, чего она требует от вас? Красивая форма, симпатии девушек, романтика...

   Главное ли это? Конечно, нет. Главное: летчик - это человек, способный на самопожертвование... Авиация требует от вас многого - оставить в любое время семью или любимую, служить в жарком Туркестане или на Крайнем Севере, не спать, может быть, несколько ночей подряд - словом, делать все то, что вам прикажут.

   Полет - это не прогулка, не развлечение. Полеты - это труд, тяжелый и опасный. Огромные перегрузки, нервное напряжение, подчинение привычек и желаний разуму, приказу...

   Вы можете спросить, во имя чего такие лишения, что вы получите взамен?

   Я отвечу: во имя самого дорогого - во имя жизни на земле. В ваших руках будет судьба соотечественников, а может быть - всего человечества. Взамен же вы получите их любовь!"

  

   Вряд ли записывая такие строки, Владимир Курилов мог предполагать, что они - пророческие. Вспомнил ли офицер страницы из своего юношеского дневника одиннадцать лет спустя, когда пересек советско-афганскую границу и с головой окунулся в боевые действия "за речкой"? Тогда и в его, Владимира Курилова, руках не раз оказывались жизни соотечественников, которые попадали в засады душманов, вели неравные бои, уже не надеясь на спасение. Но вдруг оно приходило - вместе с "вертушками"...

  

   В Афганистане капитан Владимир Курилов совершил 90 боевых вылетов, в ходе которых было перевезено 350 человек, более 15 т грузов, эвакуировано 60 раненых, уничтожено 5 огневых точек, склад с оружием и боеприпасами.

   Вот и все, что известно об афганском периоде службы Владимира. Недолгий срок был отпущен ему на войне.

   В редких письмах семье об участии в операциях Владимир особо не распространялся. Больше писал о погоде, о походном быте авиаторов. О том, что он был ... главным поваром комнаты (у других готовить пищу не получалось). О ежедневной "мокрой" уборке жилья. А еще интересовался делами и здоровьем близких ему людей, беспокоился, чтобы семейные праздники они и без него отмечали "как следует". Постоянно подчеркивал: "Наше счастье - в семье, а семья - когда все мы вместе".

   Лишь изредка, нет-нет да и звучало в его посланиях домой эхо войны:

   "Дождались вечера и дали салют. Немного погодя, ответный дали "духи", но огонь прошел в стороне от нас".

   "Летаем много... Мне дали нового борттехника, тоже прапорщика, такого же молоденького... У Назимкина "правак" (правый летчик - прим. авт.) еще не вернулся из госпиталя".

   "В эскадрилье начались болезни, трое подхватили желтуху и один - тиф...".

  

   И вновь обратимся к дневниковым записям Владимира, сконцентрировав внимание читателей на штришке, без которого образ погибшего "афганца" был бы незаконченным. Впрочем, сначала предоставим слово жене капитана Курилова, Елене Константиновне.

   - Володя, - вспоминает она, - был поэтом, сочинял стихи, иногда даже целые письма в стихах присылал.

   Немало поэтических строф встречается и в дневнике молодого офицера. Конечно, многие из них далеки от совершенства. Но в этих строках и поныне живет душа погибшего "афганца". Вот всего два четверостишия из одного стихотворения, которое наверняка было программным для автора:

   Одним дыханием -

   без запятых и точек -

   Прожить всю жизнь,

   как падает звезда.

   Пускаться в путь,

   едва заслышав ночью,

   Как журавлями

   кличут поезда...

   Забыть обиды,

   мелочность

   и скуку,

   Чтоб целый мир -

   как яблони в цвету...

   И если жизнь -

   то жизнь, как скорость звука,

   И смерть звезды -

   однажды на лету...

  

   Так и получилось в Афгане - "однажды на лету".

   Вот что рассказал о гибели Владимира Курилова его боевой друг офицер Валерий Левочкин:

   "...Подробности описывать не буду, но скажу, что погиб он легкой смертью, достойной героя. Пуля попала ему в сердце, он умер мгновенно. Это произошло во время захода на посадку в горах. Он вез десант на подмогу нашим ребятам, которых окружили душманы. Сильный огонь противника не испугал его...

   Володю представили к награде. Правда, очень горько, что посмертно. Но мы не сомневаемся, что, будь он жив, награда не миновала бы его".

  

   Когда мы осмысливаем свою роль на земле, пусть самую скромную и незаметную, - подчеркивал французский летчик и писатель Антуан де Сент-Экзюпери, чья судьба так похожа на судьбу Владимира Курилова, - тогда лишь мы будем счастливы. Тогда лишь мы сможем жить и умирать спокойно, ибо то, что дает смысл жизни, дает смысл и смерти".

   Владимир Николаевич Курилов был счастливым человеком. И смерть его нельзя назвать бессмысленной...

  

Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   рядовой ГРИДИН ГЕННАДИЙ МИХАЙЛОВИЧ
   [image: image38.jpg]



   Родился 9 октября 1964 г. в с. Средний Егорлык Целинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Учился в сельскохозяйственном техникуме в г. Сальске Ростовской обл.

   В апреле 1984 г. призван в армию Целинским РВК.

   В Афганистане с августа 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 65753 "А", ст. механик-водитель БМП.

   Погиб 25 ноября 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Средний Егорлык.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Михаил Филиппович, и мать, Анна Алексеевна, проживают в с. Ср. Егорлык.

  

  

   рядовой ЕРМАКОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 27 июля 1964 г. в ст. Николаевская Константиновского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил техникум в г. Батайске Ростовской обл. Работал помощником комбайнера, водителем.

   В октябре 1982 г. призван в армию Шахтинским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 27717 (г. Кабул), водитель отдельного автомобильного батальона.

   Погиб 21 декабря 1984 г.

   Похоронен в ст. Николаевская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Александр Георгиевич, и мать, Нина Николаевна, проживают в станице Николаевская.

  

  

   рядовой КАРГАЛЬСКИЙ ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ
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   Родился 31 августа 1964 г. в ст. Романовская Волгодонского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   После окончания ПТУ при Волгодонском химкомбинате работал оператором.

   В октябре 1982 г. призван в армию Цимлянским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с апреля 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51883, наводчик танка.

   Погиб 22 декабря 1984 г.

   Похоронен в ст. Романовская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Анна Фатеевна, проживает в ст. Романовская.

  

"ПРИВЕТ ИЗ ЧАГЧАРАНА"
(Из письма Евгения родным)
   "12 декабря 1984 года.

   Привет из Чагчарана!

   Здравствуйте, мама и все родные!

   Пишет вам долгожданный защитник южных рубежей.

   У меня все в порядке и на высшем уровне. Чтобы всем спокойно спалось в Союзе, я решил охранять покой советского народа до февраля 1985 года.

   Мама, я служу честно, как ты мне завещала. Только нет справедливости на свете. Я не падаю духом, а настраиваюсь на три месяца службы.

   Наших специалистов уже отправляют домой, и с ними - мой земляк. Он обещал заехать и передать от меня тебе подарок.

   Здесь с демобилизацией очень плохо. Ты должна понять, потому что здесь боевые условия и увольняют только по замене. На специалистов замена пришла из "учебки", а я - рядовой пулеметчик, и мне замена будет в феврале.

   Мама, поздравляю тебя с днем рождения! Желаю тебе крепкого здоровья, долгой жизни и железных нервов.

   Напиши, приезжал ли мой посланник."

  

   Из письма командира капитана Коновалова
  

   "24 января 1985 года.

   ...Евгения я знал с весны 1984 года. В боевой обстановке мне с ним плечом к плечу пришлось участвовать с 19 по 22 декабря. Подробностей я вам написать не могу. Скажу только, что Евгений показал себя в бою самым лучшим образом. Он огнем пулемета прикрывал наши действия и не давал душманам обстрелять нас с правого фланга. 22 декабря я получил тяжелое ранение, и ваш сын был в числе тех, кто помогал меня переносить в вертолет. Больше я ничего рассказать не могу. На "точку" в Афганистане, где мы несли службу, я уже не попал. После госпиталя меня перевели в Союз...".

  

   - В Афганистане погиб мой сын, - говорит Анна Фатеевна, - Я до сих пор его жду. Как и всякая мать, потерявшая сына, потерявшая нелепо и бездарно, живу только надеждой. Надеждой на то, что в гробу был не он. Поскольку до сих пор никто из сослуживцев сына не может написать об обстоятельствах его гибели. Я верю, что он вернется. Я верю, что он где-то в плену. Уже не знаю, есть ли смысл в этой вере, но иначе я не могу. Я этим только и живу. Отнимать жизнь у человека, отнимать сына у матери не вправе никто. Даже Родина. Отнимать жизнь у этих безусых мальчиков - и так бездарно, бессмысленно...

   Нет смысла, конечно, об этом рассказывать. Но уж очень наболело.

   Что же касается меня, то я осталась одна. В один год я потеряла дочь и сына, до этого мужа. Я осталась одна. Без помощи.

   Так где же теперь та страна, которая забрала у меня сына?

   Почему за ее ошибки должны платить своими жизнями наши мальчишки?

  

  

   лейтенант ОВЧЕРЕНКО СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
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   Родился 23 марта 1961 г. в пос. Каменоломни Ростовской обл.

   Русский.

   Работал в локомотивном депо Северо-Кавказской железной дороги.

   Окончил Челябинское ВТКУ. Офицерскую службу начал в ТуркВО.

   В Афганистане проходил службу в в/ч п. п. 35651.

   Пропал без вести 23 марта 1984 г. при выполнении боевого задания.

   Мать, Светлана Романовна, поживает в пос. Каменоломни. У Овчеренко С. В. растет сын.

  

"ПЕРЕПРАВА, ПЕРЕПРАВА..."
(Из письма командира В. Портнягина
родным Сергея Овчеренко)
  

   "16 июля 1984 года.

   ...22 марта 1984 года рота, в которой служил Сергей, участвовала в окружении и разгроме крупной и активно действующей банды мятежников.

   Рота полностью с поставленной задачей справилась, было уничтожено и захвачено в плен много мятежников, изъято оружие, боеприпасы и снаряжение.

   В ночь с 22 на 23 марта при преследовании банды возникла необходимость переправы через реку Кабул. Место переправы было хорошо известно, так как днем 22 марта рота переправлялась в этом же месте. Боевая машина, на которой находился Сергей, вошла в реку, но внезапно погрузилась в воду. Как выяснилось позже, машина попала в воронку, образовавшуюся от взрыва бомбы.

   Из девяти человек, находившихся на машине, четверым удалось выплыть. Среди них был и Сергей. Но когда он увидел, что его товарищи тонут и просят помощи, Сергей сбросил с себя снаряжение и снова бросился в воду, пытаясь их спасти. Больше ему выплыть не удалось.

   Не может быть сомнений, что Сергей погиб.

   Поиски тел погибших продолжались 15 суток. Удалось обнаружить останки троих товарищей Сергея. Так как территория ниже по течению реки, место, где затонула машина, пока не контролируются народной властью Афганистана и советскими войсками, каждый выход на поиски был боевой операцией.

   По истечении 15 суток поиски тел были прекращены, но ведется работа по добыванию сведений об их возможном местонахождении...".

  

  

   рядовой ЧЕРНЯЕВ АНДРЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 13 июля 1965 г. в с. Ново-Бессергеновка Неклиновского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал на заводе им. Димитрова.

   В ноябре 1983 г. призван в армию Неклиновским РВК.

   В Афганистане с апреля 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676, механик-водитель танка.

   Пропал без вести 12 мая 1984 г.

   Отец, Владимир Никифорович, и мать, Лилия Андреевна, проживают в с. Ново-Бессергеновка.

